

УДК 343.148.5

М.А. Демьянов, Р.О. Тоцак

*Кузбасский государственный технический университет
им. Т.Ф. Горбачева, Кемерово, Россия*

**ВЗАИМОВЛИЯНИЕ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ
ПОКАЗАТЕЛЕЙ И СОСТОЯНИЯ ПРЕСТУПНОСТИ РЕГИОНА
(НА ПРИМЕРЕ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ-КУЗБАССА)**

научный руководитель: д.ф.н., профессор кафедры истории, философии
и социальных наук Золотухин В.М.

Рассматриваются вопросы регионального соотношения уровня социально-экономических показателей с динамикой уровня преступности. Подчеркивается, что, социально-экономический рост, способствующий созданию новых рабочих мест, влияет как на уменьшение регионального социального неравенства, так и на снижение уровня преступности. Акцентировано внимание на то, что экономическая стабильность создает условия для стимулирования социальных изменений, положительной динамики в криминогенной ситуации и формированию безопасной и конкурентной социокультурной среды для жителей региона.

Ключевые слова: качество жизни, преступность, социокультурная среда, неравенство, социальные изменения.

Социально-экономические показатели играют значительную роль в формировании уровня преступности в различных регионах. Этот вопрос давно привлекает внимание исследователей, правительственные органы и общественных деятелей, так как он влияет на динамику социально-экономический процессов [Сухоруков, Терехов, 2018].

Актуальным аспектом, на наш взгляд является взаимосвязь между социально-экономическими факторами и уровнем преступности на региональном уровне. Наиболее ключевыми аспектами являются такие как: бедность, безработица, образование и неравенство доходов, рассмотрение которых должно учитывать исторический [Белоусова, Игумнова, Куликов, 2023; Gafarov, Gafarova, Belkov, Bikmetov, Zolotukhin, 2021], социокультурный [Бикметов, Золотухин, 2018; Козырева, Тарасенко, 2021] и правоприменительный [Золотухин, 2023] моменты.

Согласно данным официального сайта Генеральной прокуратуры РФ за период с января по декабрь 2022 года в Кемеровской области было зарегистрировано 47 071 преступлений, тогда как за аналогичный период 2021 года коли-

чество преступлений составляло 50 465 ед. (снижение показателя на примерно 6,7%). По сравнению с 2020 годом, количество преступлений уменьшилось на примерно 4,4%, с 51 730 ед. в 2020 году до 47 071 ед. в 2022 году [Показатели, 2024].

В свою очередь, количество потерпевших в зарегистрированных преступлениях за анализируемый период также снизилось и составило 29 011 человек, что представляет собой существенное снижение данного показателя по сравнению с уровнем 2021 года, когда число потерпевших составляло 34 618 человек (уменьшение на примерно 16,3%). По сравнению с 2020 годом, спад составил примерно 17,8%, с 35 277 человек в 2020 году до 29 011 человек в 2022 году.

Количество граждан, совершивших преступления, в Кемеровской области снижается. В 2022 году оно составило 20 618 человек, что на 8,1% меньше, чем в 2021 году (22 235 человек), и на 10,8% меньше, чем в 2020 году (23 250 человек). Темп снижения количества преступлений, совершенных гражданами, составляет в среднем 2,0% в год за анализируемый период.

Немаловажной особенностью данных преступлений является экономическая обеспеченность преступников. Так, согласно статистике, за период с 2020 по 2022 год доля граждан без постоянного дохода, совершивших преступления, незначительно выросла с 63,6% до 64,2% соответственно. По данному показателю намечается тенденция роста. Она обусловлена повышением доли граждан без постоянного дохода в общей доле преступников, и указывает на взаимосвязь экономического благосостояния граждан и их склонности к преступным действиям, т.к. доля лиц, совершивших преступления, которые имели постоянный доход снижается, в том числе и за счет улучшения экономической ситуации в регионе.

Стоит отметить, что наиболее частыми преступлениями за анализируемый период последних 3-х лет стали такие правонарушения как кражи (около 40% от всего числа совершенных преступлений), мошенничество (около 8%) и незаконный оборот наркотиков (около 9%).

Отличительной особенностью всех вышеперечисленных правонарушений является их экономическая направленность: тогда как мошенничество и кража имеют под собой только мотив незаконного обогащения, незаконный оборот наркотиков в регионе также может быть вызван социальными причинами [Надбитов, 2012].

Экономическая направленность таких преступлений, как кражи и мошенничество также может быть тесно связана с социально-экономическими факторами. Люди, сталкивающиеся с финансовыми трудностями или социальным неравенством зачастую более склонны к совершению краж в попытке обеспечить свои базовые потребности, ввиду невозможности или не желания устроиться на достойно оплачиваемую работу [Ляховченко, Никоненко, Съедина, 2021; Козырева, Тарасенко, 2021; Заварзина, Зеленская, Золотухина, 2023, Zolotukhin, Zolotukhina, Sedina, Kozyreva, 2020].

Мошенничество, в свою очередь, может быть частично обусловлено экономической неопределенностью. Данный тип правонарушений характеризуется действиями, направленными на «обман» каких-либо социальных институтов и экономических систем, или же других людей в поисках выгоды, особенно когда социальные слои, более предрасположенные к данному виду преступлений, ощущают дефицит возможностей или ресурсов и ищут пути незаконного обогащения [Золотухин, Козырева, 2021; Криминология, 2022; Золотухин, Козырева, 2022].

Незаконный оборот наркотиков и его взаимосвязь с социально-экономическим положением в регионе представляют собой сложный феномен. Экономическая нестабильность и высокий уровень безработицы могут способствовать тенденции роста теневого рынка торговли наркотическими веществами как альтернативного источника дохода [Горбань, Ефремова, 2018; Бадов, 2019].

Основные показатели экономического благосостояния Кемеровской области-Кузбасса, отражающие уровень жизни населения выглядят следующим образом: согласно официальной статистике Кемеровского отдела Росстата

среднемесячная начисленная заработка значительно выросла с показателя в 43429 руб. в 2020 году до 57653 руб. в 2022 году (или на 33,3%). Динамика величины прожиточного минимума (в среднем на душу населения) также сохраняла положительную тенденцию и выросла с 10 496 руб. в 2020 году до 12 667 руб. в 2022 году. (или на 20,6%). Доля населения с денежными доходами ниже величины прожиточного минимума, в % от общей численности населения за анализируемый период снизилась с 13,2% в 2020 году до 12,1% в 2022 году (или на 1,1%).

Также, одним из наиболее показательных статистических индексов является индекс Джини, или коэффициент Джини, представляющий собой меру неравенства распределения доходов внутри определенной группы. Индекс Джини колеблется от 0 до 1, где 0 означает полное равенство (когда каждый имеет одинаковую долю дохода), а 1 представляет собой максимальное неравенство (когда один человек получает весь доход, а остальные ничего). В нашем случае динамика данного коэффициента является стабильной. Так, в 2020 и 2022 году показатель составлял 0,341, а в 2021 году – 0,351, что можно считать средним уровнем для данного показателя, т.к. большинство регионов РФ имеют значения в диапазоне от 0,3 до 0,4 [Уровень, 2024].

Вышеприведенные данные о состоянии преступности в Кемеровской области-Кузбассе, позволяют сделать следующие выводы:

- 1) В регионе наблюдается тенденция к снижению уровня криминогенной ситуации по многим показателям;
- 2) Показатели, характеризующие уровень жизни населения в регионе, растут.

Обобщая данную информацию, можно сделать вывод о том, что в регионе наметилась положительная тенденция к снижению уровня криминогенной ситуации. Анализ выбранных показателей свидетельствует о том, что число наиболее частых преступлений, таких как кражи, мошенничество и незаконный оборот наркотических веществ также сократилось. Это важное обстоятельство

прямо коррелирует с улучшением уровня жизни населения в регионе, что отражается на росте социально-экономических показателей.

Учитывая тот факт, что большая часть преступлений совершается малообеспеченными гражданами, стоит отметить важность экономического роста в регионе, который способствует созданию новых рабочих мест и общего улучшения благосостояния разных слоев населения, что уменьшает социальное неравенство. Этот фактор напрямую влияет на частоту преступлений, так как у людей появляются более стабильные и удовлетворительные возможности для самореализации и заработка в промышленно развитом регионе.

Необходимо подчеркнуть, что наблюдаемый рост экономических показателей в регионе не только отражает возрастание уровня качества жизни населения [Мухачёва, 2012; Коваленко, Якунина, 2021; Михайлов, Хорешок, Кошелев, 2022; Михайлов, Хорешок, Тюленев, Марков, Кошелев, Михайлов, Моисеева, 2022; Шутько, 2023], но и может служить эффективным средством профилактики преступности. Экономическая стабильность стимулирует социальные изменения, создавая условия для улучшения криминогенной ситуации и способствует формированию безопасной и конкурентной социокультурной среды для жителей региона.

Библиографический список

1. Бадов А. Д.«Региональные особенности преступности в России» // Наука. Инновации. Технологии. 2019. – № 1. [Электронный ресурс] – Режим доступа: URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/regionalnye-osobennosti-prestupnosti-v-rossii>. (дата обращения: 30.01.2024).
2. Белоусова О. А., Игумнова О. В., Куликов М. В. Биографический справочник работников органов и учреждений уголовно-исполнительной системы на территории Кузбасса: история и современность. Справочник. – Новокузнецк, 2023.
3. Бикметов Р. С., Золотухин В. М. Социально-философский и исторический аспекты развития угольной промышленности в Кузбассе и ее влияние на региональные экологические проблемы. // Вестник Кемеровского государственного университета. Серия: Гуманитарные и общественные науки. 2018. – № 3. – С. 33–39.
4. Горбань Д. В., Ефремова О. С.«Основы предупреждения региональной преступности: проблемы и пути их решения» // Актуальные проблемы российского права. 2018. №11 (96). [Электронный ресурс] – Режим доступа: URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/osnovy-preduprezhdeniya-regionalnoy-prestupnosti-problemy-i-puti-ih-resheniya>. (дата обращения: 30.01.2024).

5. Дубаев Л. А. И., Могилевцева А. А., Съедина Н. В. Уголовно-правовое значение мотива. / В сборнике: Проблемы экономики и управления: социокультурные, правовые и организационные аспекты. Сборник статей магистрантов и преподавателей КузГТУ. – Кемерово, 2021. – С. 194–199.
6. Заварзина Ю. Е., Зеленская Е. В., Золотухина Н. А. Проблемы формирования стандартов качества жизни с точки зрения современного развития химических технологий. / В сборнике: Проблемы экономики и управления: социокультурные, правовые и организационные аспекты. Сборник статей магистрантов и преподавателей КузГТУ. Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева. – Кемерово, 2023. – С. 81–88.
7. Золотухин В. М. Исторический аспект правоприменения в российской ментальности на региональном уровне: вопросы ресоциализации осужденных. / В сборнике: Уголовно-исполнительная система сегодня: взаимодействие науки и практики. Материалы XXIII Всероссийской научно-практической конференции. – Новокузнецк, 2023. – С. 38–41.
8. Золотухин В. М., Козырева М. В. Совершение сделок малолетними гражданами в условиях современного российского правоприменения. // Теория и практика социогуманитарных наук. 2021. – № 1 (13). – С. 83–89.
9. Золотухин В. М., Козырева М. В. Юридически значимые действия, совершаемые осужденными к лишению свободы. // Теория и практика социогуманитарных наук. 2023. – № 2 (22). – С. 109–118.
10. Криминология : учебник / под ред. В. Н. Кудрявцева, В. Е. Эминова. – 5-е изд., перераб. и доп. – Москва : Норма : ИНФРА-М, 2022. – 800 с. - ISBN 978-5-91768-394-2. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <https://znanium.com/catalog/product/1052213>. (дата обращения: 30.01.2024).
11. Коваленко Л. В., Якунина Ю. С. Стимулирующее воздействие государства на развитие взаимодействия хозяйствующих субъектов в угольной отрасли. / Уголь. 2021–. № 9 (1146). – С. 9–14.
12. Козырева М. В. Социокультурный аспект профессиональной деятельности сотрудников уголовно-исполнительной системы. / В сборнике: Уголовно-исполнительная система сегодня: взаимодействие науки и практики. материалы XXI Всероссийской научно-практической конференции. – Новокузнецк, 2021. – С. 305–307.
13. Козырева М. В., Тарабенко А. А. Качество жизни населения и специфика правоприменения в российской социокультурной ментальности. / В сборнике: Проблемы экономики и управления: социокультурные, правовые и организационные аспекты. Сборник статей магистрантов и преподавателей КузГТУ. – Кемерово, 2021. – С. 82–89.
14. Ляховченко О. С., Никоненко Е. С., Съедина Н. В. Правовая основа режима самоизоляции. / В сборнике: Проблемы экономики и управления: социокультурные, правовые и организационные аспекты. Сборник статей магистрантов и преподавателей КузГТУ. – Кемерово, 2021. – С. 363–370.
15. Михайлов В. Г., Хорешок А. А., Кошелев А. В. Система управления отходами промышленного предприятия как элемент экологического стандарта угледобывающего региона. // Устойчивое развитие горных территорий. 2022. – Т. 14. – № 3 (53). – С. 379–390.
16. Михайлов В. Г., Хорешок А. А., Тюленев М. А., Марков С. О., Кошелев А. В., Михайлов Г. С., Моисеева Е. И. Особенности негативного воздействия угледобывающих предприятий на окружающую среду. / В сборнике: Проблемы экономики и управления: социокультурные, правовые и организационные аспекты. Сборник статей магистрантов и преподавателей КузГТУ. Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева. – Кемерово, 2022. – С. 408–415.
17. Мухачёва А. В. Качество жизни населения как научная категория: теоретические подходы к определению. // СибСкрипт. 2012. – № 1. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/kachestvo-zhizni-naseleniya-kak-nauchnaya-kategoriya-teoreticheskie-podhody-k-opredeleniyu>

18. Надбитов А. С. «Региональная преступность и некоторые аспекты ее исследования» / Актуальные вопросы юридических наук : материалы I Междунар. науч. конф. (г. Челябинск, ноябрь 2012 г.). – Челябинск : Два комсомольца, 2012. – С. 97–101. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <https://moluch.ru/conf/law/archive/43/2711>. (дата обращения: 30.01.2024).
19. Показатели преступности России: Официальный сайт Генеральной прокуратуры Российской Федерации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://epp.genproc.gov.ru/web/gprf/activity/crimestat?r=region/42> (дата обращения: 30.01.2024).
20. Сухоруков Р.А., Терехов А.М. Обоснование взаимосвязи преступности и качества жизни населения // Территория науки. 2018. – № 1. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/obosnovanie-vzaimosvyazi-prestupnosti-i-kachestva-zhizni-naseleniya>. (дата обращения: 30.01.2024).
21. Уровень жизни населения: Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Кемеровской области - Кузбассу [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://42.rosstat.gov.ru> (дата обращения: 30.01.2024).
22. Шутько Л. Г. Процесс управления нарушенными землями в угледобыче как фактор снижения эколого-социальных ограничений развития региона. // Уголь. 2023. – № 6 (1168). – С. 30–35.
23. Gafarov H., Gafarova Iu., Belkov A., Bikmetov R. S., Zolotukhin V. M. В сборнике: E3S Web of Conferences. VIth International Innovative Mining Symposium. 2021. C. 03003.
24. Zolotukhin V., Zolotukhina N., Sedina N., Kozyreva M, Socio-cultural and Legal Aspects of Interaction between Representatives of Different Subcultures in the Media Space. -' in Fourth International Scientific Conference Communication Trends in the Post-literacy Era: Multilingualism, Multimodality, Multiculturalism, KnE 2020. Social Sciences, pages 227-234. DOI: 10.18502/kss.v4i2.6338

*M. A. Demyanov, R. O. Toshchak
Kuzbass State Technical University them. T.F. Gorbachev, Kemerovo, Russia*

THE MUTUAL INFLUENCE OF SOCIO-ECONOMIC INDICATORS AND THE STATE OF CRIME IN THE REGION (ON THE EXAMPLE OF THE KEMEROVO REGION-KUZBASS)

supervisor: D. F. N., Professor of history, philosophy and social Sciences Zolotukhin V. M.

The issues of the regional correlation of the level of socio-economic indicators with the dynamics of the crime rate are considered. It is emphasized that socio-economic growth, which contributes to the creation of new jobs, affects both the reduction of regional social inequality and the reduction of crime. Attention is focused on the fact that economic stability creates conditions for stimulating social changes, positive dynamics in the criminal situation and the formation of a safe and competitive socio-cultural environment for residents of the region.

Keywords: quality of life, crime, socio-cultural environment, inequality, social changes.